

Исследования не должны оставаться на книжных полках

Закиш Садвокасова, Оразгуль Мухатова, доктора исторических наук, главные научные сотрудники Института истории и этнологии имени Ч. Валиханова:

– Статья Президента страны «Независимость превыше всего» посвящена оценке пройденного нелегкого 30-летнего пути, истории страны и полученным урокам, трем незыблемым ценностям казахского народа, задачам будущего. Каждая из частей представляет размышления Главы государства, отличающиеся критическим анализом, сравнительным подходом, желанием дальнейшего прогресса и процветания страны, ясным видением завтрашнего дня.

Пройденные вехи – три непростых десятилетия, прожитые народом независимой республики. Без мировых войн, без природных катаклизмов страна оказалась в сложной ситуации. Старшее поколение, прошедшее советский период со всеми его перипетиями, было сильно обеспокоено судьбой детей, оказавшихся, на первый взгляд, перед неизвестностью после краха системы. Мировое сообщество следило за событиями в республиках рухнувшего Союза. Наш народ преодолел трудности и сегодня стоит на пороге четвертого десятилетия независимого государства.

Помимо экономических и политических преобразований, проходивших в Казахстане, руководством страны обращалось огромное внимание на духовную составляющую.

Особое место в статье отведено проблемам исторического знания. Государство выделяет немалые средства на разработки ученых. И, как отметил Касым-Жомарт Токаев, необходимо расширить использование полученных достижений всех отраслей науки, в том числе и историков. Не ограничиваться рамками издания исторической литературы для обучающейся молодежи. Надо нести в народ новые разработки различными путями с целью воспитания у молодежи ясного и четкого представления прошлого. Подключать телеканалы, киноиндустрию, другие средства массовой информации с тем, чтобы исследования историков не оставались на книжных полках, а дать им жизнь через телевидение, кино.

С момента обретения независимости фундаментальные исследования научно-исследовательского Института истории и этнологии имени Ч. Валиханова направлены на выявление белых пятен, рассекречивание секретных документов и над проблемами истории республики в дореволюционный и советский период. По итогам работы выпущены книги, раскрывающие проблемы, связанные с коллективизацией в Казахстане и трагедией крестьянства, депортацией народов в нашу страну, судьбами казахов, бежавших в Сибирь в начале 30-х годов, мифотворческими тенденциями, деятельностью «Алаш» в истории государственности и т.д. Исследования историков продолжаются в реализации научных проектов, по конечным результатам ожидается публикация новых монографий и сборников документов и материалов.

Предложение Президента о написании краткой истории Казахстана для иностранной аудитории также необходимо и своевременно. Первый шаг в этом направлении предпринят ИИиЭ изданием избранных сочинений Ч. Валиханова при поддержке издательства Кембриджского университета на английском языке.

Президент в своей статье отмечает природные достопримечательности нашей земли. Следует согласиться с тем, что искать вдалеке то, что имеется у нас, неблагоприятно. Казахстанцам поможет ближе узнать родной край, увидеть памятники на территории Казахстана разработанная учеными «Сакральная география Казахстана», целью которой является исследование культурно-географического пояса общенациональных святынь.

Родной язык – связующее звено любого человека с землей, где он появился на свет. Возрождение казахского языка является показателем независимости.

Казахстан – уникальная страна, объединяющая более сотни наций и народностей, представителей разных конфессий, принимающих активное участие в укреплении государства. Институтом истории и этнологии разработана научная интерактивная историческая карта «Народ Казахстана». Популяризация казахстанской модели межэтнического мира и согласия – ее основная задача.

Тимур ДЖУМУРБАЕВ, член АНК, председатель республиканской молодежной организации «Жарасым»:

– 2021 год – особенный для нашего государства. Мы вступаем в 30-летний рубеж нашей независимости. Этот период является коротким даже по человеческим меркам, а в рамках истории целой страны является более быстрым. Но Казахстан прошел этот путь, достигнув значительных успехов и

побед. В тяжелый период геополитических изменений мы столкнулись с крупными вызовами, которые страна и наш народ преодолели с достоинством, сохранив при этом главное достижение наших предков – единство общества.

В своей статье «Тәуелсіздік бәрінен қымбат» Глава государства Касым-Жомарт Токаев затронул важные вопросы, касающиеся нашей независимости и развития государственности. Важным тезисом является сохранение и уважительное отношение к независимости, как итогу долгого исторического периода. Казахстан не появился на пустом месте, он существовал и до создания Советского Союза, и до вхождения в состав Российской империи. Свои истоки наш народ берет от древних племен – гуннов и саков, населявших современную территорию Казахстана и создавших великую кочевую цивилизацию. Этот вопрос, относящийся к исторической науке, должен обсуждаться именно специалистами, повторю тезис Президента: «историей должны заниматься историки, а не политики». Не секрет, что в последние месяцы 2020 года было несколько заявлений политиков соседнего государства, касающихся территориальной целостности нашего государства. Они не имеют под собой никакого основания, так как государственная граница Казахстана была установлена с первых шагов независимого государства, зафиксирована в международном правовом поле. Сегодня очень важно опираться на дружеские межгосударственные отношения, установленные между Казахстаном и другими странами.

Мы должны уважительно относиться к своей независимости. Повторюсь, это итог долгого исторического периода, потому нужно понимать, насколько важным и ценным является факт обретения Казахстаном независимости. Особенно важно это понимать молодому поколению, потому что именно нам в наследство досталась страна, узнаваемая во всем мире, имеющая конкурентоспособную экономику и социальную политику, и нам предстоит развивать и приумножать достижения. Молодые казахстанцы должны стать послами независимости, прославляя родную страну на международной арене, достигая побед в науке, культуре и спорте. Это является нашим святым долгом.

Каждый казахстанец должен осознавать, что единство общества – это не данность, а именно достижение. Полиэтничность Казахстана стала отличительной чертой нашего государства, которая стала фундаментом всех последующих успехов страны.

Роль молодежи в реализации основных положений Послания Президента РК обсудили члены кружка «История столицы независимого Казахстана» из КазАТУ им. С.Сейфуллина.

Обсуждение основных положений проходило в форме докладов. В них ребята постарались разобраться с различными по масштабу вещами – от возможностей совершенствования системы казахстанского образования, повышения качества знаний до экономики страны. Интересовали студентов основные принципы, на которых должен базироваться новый экономический курс нашей страны.

Впрочем, почти все названия докладов были достаточно амбициозными: «Казахстан в новой реальности: время действий», «В чем заключается новая модель государственного управления, которую предлагает наш Президент?». Были и более близкие темы: экология, в частности трагедия озера Кобейтуз. Уникальный водоем раз в несколько лет окрашивается в розовый цвет за счет разновидности водоросли дуналиеллы солоноводной. Из-за варварского отношения людей озеро чуть не погибло. Ребята призвали к бережному отношению к родной природ